

Научная статья. Исторические науки
УДК 94:327(591)
DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-212-224

КРИЗИС В МЬЯНМЕ И МЕЖДУНАРОДНАЯ ГУМАНИТАРНАЯ ДИПЛОМАТИЯ

Аида Алексеевна СИМОНИЯ¹

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
aida.simonia@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4107-1756>

Аннотация: В статье анализируется кризисная ситуация, сложившаяся сегодня в Мьянме. Захват власти военными более трех лет назад вызвал новые политические конфликты по всей стране, одновременно разжигая давнюю этническую борьбу за автономию и самоопределение. Более 2,6 млн человек стали перемещенными лицами, в том числе сотни тысяч людей бежали в другие регионы страны и даже в соседние страны. Все эти люди испытывают нехватку продовольствия и медикаментов. В статье рассматриваются основные проблемы и неудачи в оказании гуманитарной помощи международными организациями перемещенным лицам, а также альтернативный механизм, предложенный параллельным правительством национального единства.

Ключевые слова: Мьянма, Лаос, Таиланд, ООН, Координационный центр АСЕАН по гуманитарной помощи, параллельное правительство национального единства, международная гуманитарная дипломатия, Общество Красного Креста Мьянмы

Для цитирования: Симония А.А. Кризис в Мьянме и международная гуманитарная дипломатия // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 1, № 1 (62). С. 212–224. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-212-224

Original article. Historical science

THE CRISIS IN MYANMAR AND INTERNATIONAL HUMANITARIAN DIPLOMACY

Aida A. SIMONIYA¹

¹Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,
aida.simonia@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4107-1756>

Abstract: The article analyzes the crisis situation in Myanmar today. The military takeover of power more than three years ago sparked new political conflicts across the country, while fueling a long-standing ethnic struggle for autonomy and self-determination. More than 2.6 million people have been displaced, including hundreds of thousands who have fled to other regions of the country and even to neighboring countries. All these people feel the lack of food and medicine. The article examines the main problems and failures in the provision of humanitarian assistance by international organizations to displaced persons, as well as an alternative mechanism proposed by the parallel Government of National Unity.

Keywords: Myanmar, Laos, Thailand, United Nations, ASEAN Coordination Center for Humanitarian Assistance (AHA-Center), parallel Government of National Unity, international humanitarian diplomacy, Myanmar Red Cross Society

For citation: Simoniya A.A. The Crisis in Myanmar and International Humanitarian Diplomacy. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 1, № 1 (62). Pp. 212–224. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-212-224

Гуманитарная ситуация в Мьянме значительно ухудшилась после государственного переворота, совершенного в феврале 2021 года. И с каждым годом положение становится все хуже. Захват власти военными более трех лет назад вызвал новые политические конфликты по всей стране, одновременно разжигая давнюю этническую борьбу за автономию и самоопределение. Военные действия во многих регионах страны привели к массовому обнищанию населения и перемещению десятков тысяч людей уже в первый год после смены власти.

Решительная борьба оппозиционных групп, сопротивляющихся военному правлению, побудила назначенный военными Государственный административный совет (SAC) приступить к реализации стратегии «четырёх сокращений» (*pyat lei pyat*)¹, т.е. сокращения четырёх основных составляющих поддержки повстанческих сил: продовольствие, финансовые средства, разведданные и рекруты. На практике эта стратегия основывается на сожжении целых деревень, нанесении авиаударов и артиллерийских обстрелов, а также произвольных арестах, пытках и убийствах. Основная цель этой политики, которая десятилетиями проводилась против этнических вооружённых организаций (ЕАО) в таких регионах, как штаты Качин и Карен, состоит в

том, чтобы лишить группы сопротивления поддержки на низовом уровне.

Стратегия «четырёх сокращений» привела к тому, что в 2023 г. насчитывалось 18,6 млн человек, нуждающихся в гуманитарной помощи, что на 1 млн больше, чем год назад, и в 19 раз больше, чем в 2020 году до переворота. По оценкам Организации Объединенных Наций, на сегодняшний день около двух третей территории Мьянмы погружено в конфликт. Более 2,6 млн человек стали перемещенными лицами, в том числе сотни тысяч людей бежали в другие регионы страны и даже в соседние страны, особенно после того, как несколько групп этнического сопротивления, объединившись в альянс «Братство», начали операцию «1027» – серию масштабных скоординированных нападений по всему северу и северо-востоку в конце октября 2023 г.

По словам временного координатора ООН по гуманитарным вопросам в Мьянме М. Корси: «Дети несут на себе основную тяжесть кризиса, 6 млн детей нуждаются в гуманитарной помощи в результате перемещения, прерывания медицинского обслуживания и образования, отсутствия продовольственной безопасности, недоедания и даже нехватки питьевой воды, а также рисков, включая принудительную вербовку и психические расстройства». По оценкам Всемирной продовольственной программы, в июне 2023 г. 25% населения страдало от отсутствия продовольственной безопасности и почти треть населения нуждалась в гуманитарной помощи.

«Мьянма окажется у пропасти в 2024 году с углубляющимся гуманитарным кризисом», – говорится в докладе Управления ООН по координации гуманитарных вопросов (*UN Office for the Coordination of Humanitarian Affairs* – далее *UNOCHA*), опубликованном 18 декабря 2023 г. В докладе подчеркивается особая озабоченность массовым перемещением населения: по состоянию на 11 декабря 2023 г., почти 2,6 млн человек были вынуждены покинуть свои дома, что на 1,1 млн больше, чем в то же время в предыдущем году, включая более 660 тыс. человек, которые были перемещены с конца октября 2023 г. на фоне эскалации конфликта между военными и боевиками этнических меньшинств на севере страны.

Учитывая тяжелые обстоятельства, *UNOCHA* призвало выделить 994 млн долларов в качестве пожертвований для помощи 5,3 млн человек, которые были определены в качестве приоритетных для оказания помощи Мьянме в 2024 г.

«Мы не можем позволить себе повторения грубого недофинансирования, наблюдавшегося в 2023 г., когда было обеспечено только 29% необходимых средств», – сказал Корси, указав, что, по оценкам, для 1,9 млн человек, которым должны были оказать приоритетную помощь в 2023 г., средства не были предоставлены. «На карту поставлены миллионы жизней, и мы все должны сделать все возможное, чтобы не допустить превращения Мьянмы в страну с **забытой чрезвычайной ситуацией**», – сказал он, поскольку большинство программ международной помощи ООН остаются недофинансированными².

В связи с тем, что в настоящее время, по оценкам ООН, две трети территории Мьянмы охвачены конфликтом, и продолжают ухудшения условий внутри Мьянмы растет беспокойство по поводу последствий для Бангладеш и Индии. В феврале этого года около 330 граждан Мьянмы – в основном военные силы режима, а также несколько гражданских лиц – пересекли границу Бангладеш. Они бежали от ожесточенных нападений Армии Аракана, одной из многих вооруженных групп этнического сопротивления, недалеко от границы с районами Бандарбан и Кокс-Базар. На фоне резких протестов правительства Бангладеш, которое также было возмущено перестрелками на своей территории, Мьянма приняла их обратно 15 февраля³. Представитель Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев считает, что кризис с беженцами, уже не только с рохинджа, представляет угрозу безопасности не только Бангладеш, но и Индии.

Эскалация конфликта в штате Ракхайн вызвала глубокую озабоченность генерального секретаря ООН. В своем заявлении от 18 марта 2024 г. он выражает обеспокоенность ухудшением ситуации и эскалацией конфликта в Мьянме, осуждает любое насилие и вновь призывает к защите гражданского населения. «Расширение конфликта в штате Ракхайн приводит к перемещению населения и усугубляет ранее существовавшую уязвимость и дискриминацию». Генеральный секретарь призывает все стороны предотвратить дальнейшее разжигание межобщинной напряженности. Он встревожен сообщениями о продолжающихся авиаударах военных, в том числе сегодняшних (18 марта 2024 г.) по городу Минбья, в результате которых, как сообщается, погибло и было ранено множество мирных жителей. Он обеспокоен сообщениями о насильственном задержании и вербовке молодых людей, в том числе рохинджа, а также потенциальным воздействием принудительного призыва на военную службу для прав человека и социальной структуры общин в Мьянме⁴.

Продолжающийся гуманитарный кризис в Мьянме стал головной болью для блока АСЕАН. Дипломатические усилия АСЕАН по урегулированию кризиса неоднократно заходили в тупик. С 2021 г., когда блок согласовал мирный план Консенсус из пяти пунктов (К5П), был достигнут лишь незначительный прогресс. В частности, что касается 4-го пункта об оказании гуманитарной помощи, то по состоянию на май 2023 г., т.е. через два года после принятия документа, серьезных сдвигов не наблюдалось. Хотя Индонезия, председательствовавшая тогда в АСЕАН, заявила в апреле о прогрессе в переговорах по оказанию гуманитарной помощи с «ключевыми заинтересованными сторонами». Целью майского саммита АСЕАН 2023 г. была активизация гуманитарной помощи и усилий по посредничеству с бирманскими генералами. Но 7 мая 2023 г. колонна с гуманитарной помощью АСЕАН, в сопровождении дипломатов из Сингапура и Индонезии, подверглась обстрелу в штате Шан, в результате чего несколько пуль попали в одну из машин. Никто не пострадал, но колонна вернулась в Таунджи. Никто не взял на себя ответственность за эту акцию.

В 2024 г. Лаос по ротации принял от Индонезии полномочия страны-председателя АСЕАН. В январе 72-летний Алункео Киттикхун стал специальным посланником этой организации в Мьянме.

Лаос председательствует в АСЕАН впервые с 2016 г., и все внимание сейчас приковано к тому, сможет ли эта дружественная соседняя страна сдвинуть с мертвой точки давнюю проблему Мьянмы.

Выездная встреча министров иностранных дел стран АСЕАН состоялась в Луангграбанге, и стала первым крупным мероприятием под председательством Лаоса в блоке. Встреча состоялась 29 января 2024 г. – за три дня до трехлетней годовщины государственного переворота в Мьянме, и в очень непростое для военного руководства время – когда хунта сталкивается с самой серьезной угрозой для власти на сегодняшний день, поскольку коалиция вооруженных этнических групп добивается значительных успехов в боевых действиях.

Возможно поэтому в совещании впервые принимает участие гражданское лицо Мала Тан Тхайк – высокопоставленный чиновник Министерства иностранных дел Мьянмы. Дело в том, что в октябре 2021 г. АСЕАН запретила лидерам хунты участвовать в своих саммитах и министерских встречах, предложив стране вместо этого прислать «неполитических» представителей. До сих пор Мьянма отказывалась направлять чиновников по критериям АСЕАН. По этой причине ее присутствие вызвало интерес у прессы. Прибыв на церемонию открытия, Мала Тан Тхайк отказалась отвечать на вопросы журнали-

стов о присутствии Мьянмы на встрече. Ранее ее видели беседующей с министром иностранных дел Таиланда и коллегой из Восточного Тимора. Впервые более чем за два года Мьянма отправила официального представителя на первую встречу АСЕАН, и в этом, по-видимому, видят хороший знак⁵.

Салумсай Коммасит, заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Лаоса, сообщил журналистам на пресс-конференции, что Мьянма направила высокопоставленного чиновника Министерства иностранных дел, своего «неполитического» представителя, который впервые за два с лишним года принял участие во встрече блока на высоком уровне. Мьянма впервые приняла условие АСЕАН присылать на встречи блока «неполитических» представителей, т.е. обычных гражданских бюрократов-чиновников, но военные раньше отказывались от этого предложения. «На этот раз мы почувствовали некоторый оптимизм в отношении того, что взаимодействие может сработать, хотя мы понимаем, что ситуация в Мьянме не может быть решена в одночасье», – сказал Коммасит. «Это свет в конце туннеля», – добавил он⁶.



Постоянный секретарь МИД Мьянмы Мала Тан Тхайк; заместитель министра иностранных дел Филиппин Тереза П. Лазаро; министр иностранных дел Сингапура Вивиан Балакришнан; министр иностранных дел Таиланда Парнпри Бахиддха-Нукара; и министр иностранных дел Вьетнама Буй Тхань Сон готовятся к групповому фото на встрече министров иностранных дел АСЕАН в Луангпхабанге, Лаос, 29 января 2024 г. / фото AFP

Министры иностранных дел стран-членов АСЕАН договорились направить гуманитарную помощь в Мьянму, что стало первым подобным шагом блока с тех пор, как военный переворот февраля 2021 года привел к политическому и гуманитарному кризису в стране.

По словам тайландской делегации, гуманитарная помощь включает медицинские принадлежности, продукты питания и медикаменты. Десять членов АСЕАН согласились направить помощь через границу Таиланда и Мьянмы протяженностью более 2 тыс. километров. Мала Тан Тхайк также от имени властей в Нейпидо поддержала идею создания гуманитарного коридора.

В соответствии с достигнутым соглашением, организации Красного Креста Таиланда и Мьянмы будут доставлять товары нуждающемуся населению под наблюдением Координационного центра АСЕАН по гуманитарной помощи в борьбе со стихийными бедствиями, известным как *АНА-Center*.

Пранпри Бахиддханукара, заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Таиланда, сообщил журналистам после встречи, что он и соответствующие власти Таиланда намерены посетить пограничный с Мьянмой город Мае Со, чтобы найти подходящее место для создания контрольно-пропускного пункта при Координационном центре АСЕАН по гуманитарной помощи (АНА). «Это хороший знак, что Мьянма выражает свою волю поддерживать и приветствовать АСЕАН в работе «АНА», – сказал Пранпри журналистам, добавив, что гуманитарная помощь будет отправлена в Мьянму к концу февраля⁷.

Министр иностранных дел Таиланда Парнпри Бахиддха-Нукара посетил пограничный город Мае Со, а затем вылетел в Вашингтон для переговоров с госсекретарем США Э. Блинкеном, который одобрил этот план. Следует отметить, что новое правительство Таиланда пытается выработать политику по Мьянме, отличную от той, которая осуществлялась предыдущим правительством во главе с премьер-министром Праютом Чан-Оча, который считался близким военному режиму Мьянмы⁸.

Однако, по мнению старшего научного сотрудника Института безопасности и международных исследований Университета Чулалонгкорн в Бангкоке Титинана Понгсудхирака, объявленная Таиландом «гуманитарная инициатива» по оказанию помощи народу Мьянмы, живущему вдоль границы между двумя странами и пострадавшему в результате гражданской войны, уязвима из-за от утраты военной администрацией (Государственным административным советом –

SAC) контроля над страной. Этнические негосударственные образования укрепляются и доминируют в некоторых местах до такой степени, что теперь они коллективно контролируют и управляют Мьянмой в большей степени, чем SAC. Проблема ближайших соседей Мьянмы и всей Ассоциации государств Юго-Восточной Азии заключается в том, чтобы научиться контактировать с Мьянмой, в состав которой войдут негосударственные органы власти в промежуточный период, пока гражданская война идет своим чередом, а между членами коалиции сопротивления ведется диалог и переговоры о будущем их страны.

Инициатива Таиланда, привыкшего действовать на межгосударственной основе, была предпринята без предварительных консультаций с преобладающими негосударственными заинтересованными сторонами в этнических зонах. Вместо этого Таиланд полагается на Красный Крест Мьянмы – бюрократический орган при SAC. Вовлечение Красного Креста Мьянмы подрывает доверие, которое правительству Таиланда необходимо укрепить с заинтересованными сторонами, не входящими в SAC.

С тех пор как консенсус АСЕАН из пяти пунктов (5РС) былработан в апреле 2021 г., он утратил силу, поскольку был основан на взаимодействии с SAC как с правительством государства-члена АСЕАН. «Включение Координационного центра АСЕАН по оказанию гуманитарной помощи в борьбе со стихийными бедствиями (*ANA Center*) в 5РС символизирует тот факт, что государственно-ориентированный подход АСЕАН к Мьянме ошибочен. Центр *ANA* был создан для регионального управления стихийными бедствиями в мирное время, а не в качестве гуманитарного посредника в условиях гражданской войны», – считает эксперт⁹.

С негосударственными организациями трудно сотрудничать и иметь дело, потому что они, естественно, разношерстны без единого и работоспособного агентства. По мнению эксперта из Таиланда, этническим и бирманским негосударственным субъектам, таким как правительство национального единства (*NUG*), народные силы обороны (*PDF*), этнические вооруженные организации (*EAO*) и их различным гражданским административным органам надлежит посовещаться и организовать работу по созданию альтернативной государственной власти, с которой соседи и международное сообщество могли бы иметь дело. Но это сложный и затяжной процесс в течение переходного периода, а пока ситуация на местах вышла за рамки контроля SAC как представительства и учреждения народа Мьянмы. Сейчас речь

идет о том, как превратить «негосударственное государство» Мьянму в новую страну¹⁰.

Как раз в тот момент, когда Таиланд готовился создать гуманитарный коридор вдоль границы со своим раздираемым войной соседом, в Мьянме 10 февраля 2024 г. вступил в силу Закон о воинской повинности. Применение SAC этого закона с целью принудительного зачисления молодых людей в свои ряды является признаком отчаяния из-за понижающегося уровня численности войск и морального духа. Неудивительно, что потенциальные призывники сбежали от нового призыва или подкупили их, чтобы уклониться от него.



Люди, перемещенные в результате войны в штате Карен, ждут возможности перебраться через реку в Таиланд. / фото Иравади

В Министерстве труда Таиланда в настоящее время зарегистрировано 2,1 млн трудовых мигрантов из Мьянмы, но предполагается, что истинное число может достигать 3–5 миллионов. Члены парламента призвали правительство предоставить рабочие места и образование молодым людям, спасающимся от призыва в армию в Мьянме. Однако тайские военные и сотрудники службы безопасности смотрят на эту развивающуюся ситуацию с тревогой и воспринимают ее как угрозу национальной безопасности.

Впрочем, в этом кризисе есть экономические и деловые возможности, поскольку богатый и средний класс Мьянмы обладает покупательной способностью, включая мигрантов-шанов, живущих на севере Таиланда, а трудящиеся-мигранты Мьянмы, без сомнения, восполняют нехватку рабочей силы в Таиланде. Вообще с богатыми слоями бирманцев у Таиланда нет проблем. Они покупают там дорогую недвижимость, в том числе и дети главкома¹¹.

В попытке урегулировать кризис в Нейпидо уже побывал 10 января 2024 г. в качестве специального посланника АСЕАН для встречи со старшим генералом Мин Аун Хлайном дипломат-ветеран Алункео Киттихун, который служил послом Лаоса в Организации Объединенных Наций, а также министром в канцелярии премьер-министра Лаоса. Государственные СМИ Мьянмы сообщили тогда, что лидер хунты Мин Аун Хлайн и специальный посланник Лаоса в АСЕАН Алункео Киттихун обсуждали «усилия правительства по обеспечению мира и стабильности». Помимо старшего генерала специальный посланник также встретился с главой Союзного избиркома Тейн Со и лидерами политических партий страны, прошедших пере-регистрацию¹². В дополнение к этому, лаосский дипломат обсудил проблемы Мьянмы с высокопоставленными чиновниками Таиланда и заместителем главы китайского МИД.

Во время встречи в Луангпрананге государства-члены АСЕАН приветствовали назначение Киттихуна специальным посланником. «Прибытие г-на Алункео в Мьянму в начале января и присутствие представителей Мьянмы на этой министерской встрече АСЕАН являются хорошими знаками для организации в поиске мирного решения для Мьянмы», – сказал корреспонденту *Nikkei Asia* Дуляпак Преечаруш, заместитель директора Института восточноазиатских исследований при Университете Таммасат¹³.

Спецпосланник председателя АСЕАН провел также виртуальную встречу с министром параллельного Правительства национального единства Мьянмы (*NUG*). Лаосский дипломат Алункео Киттихун и министр иностранных дел *NUG* Зин Ма Аун во время онлайн-встречи обсудили меры, которые нужно принять АСЕАН, чтобы ее содействие Мьянме в решении внутренних конфликтов было более успешным. Кроме того, обсуждались вопросы доставки в страну гуманитарной помощи и выполнение властями Мьянмы условий Консенсуса АСЕАН из пяти пунктов.

В то же время *NUG* критикует тайский коридор помощи и предлагает двухсторонний процесс расширения помощи Мьянме. Министр по гуманитарным вопросам и ликвидации последствий стихийных бедствий в параллельном правительстве национального единства Мьянмы (*NUG*) доктор Вин Мья Эй, сказал в интервью изданию *The Irrawaddy*, что *NUG* приветствует инициативу правительства Таиланда по оказанию помощи, но недоволен ее реализацией. «Мы не думаем, что это будет эффективно», – сказал он.

Стремясь обеспечить эффективную доставку помощи, *NUG* и этнические вооруженные организации, выступающие против режима, подготовили предложение о параллельной гуманитарной помощи, которое будет реализовано параллельно с инициативой АСЕАН, и представили его правительству Таиланда.

Министр параллельного правительства разъясняет алгоритм доставки помощи через Центр *АНА* (*АНА Center*): «Ранее гуманитарная помощь доставлялась через Центр *АНА* в рамках Консенсуса из пяти пунктов. Центр *АНА* является гуманитарным органом, охватывающим весь блок АСЕАН. Международные доноры и страны АСЕАН вносят свои финансовые пожертвования. Эти взносы, сделанные для Мьянмы, должны дойти до страдающих гражданских лиц в Мьянме. Но **Центр АНА обязан доставлять помощь через военный режим**. Поставки помощи контролируются режимом, поэтому они неэффективны для охвата всех нуждающихся людей. Поэтому до сих пор не удалось осуществить пункт по доставке гуманитарной помощи в соответствии с требованиями Консенсуса из пяти пунктов. Теперь Таиланд заявляет, что будет использовать Центр *АНА* для реализации своей новой инициативы. Это похоже на повторение прошлой ошибки».

Существенных улучшений не будет по нескольким причинам, считает министр:

Во-первых, когда Таиланд разрабатывал эту инициативу, он консультировался только с военным режимом, но не с *NUG* и не с этническими революционными организациями (*ЕРО*), которые предоставляют убежище многим перемещенным лицам.

Во-вторых, как и в предыдущих миссиях по оказанию гуманитарной помощи, Общество Красного Креста Мьянмы (*МRCS*) будет использоваться для осуществления распределения в Мьянме. Общество Красного Креста Таиланда подходит для этого процесса. Но когда гуманитарные грузы придут в Мьянму, осуществлять распределение будет *МRCS*. Общество Красного Креста Мьянмы всегда находилось под контролем правительства в течение нескольких сменявших друг друга администраций. Сейчас оно находится под контролем нынешнего режима, и, следовательно, доставка не будет эффективной. Помощь не будет доставлена пострадавшим людям в районах, контролируемых параллельным правительством, Народными силами обороны и этническими революционными организациями.

Третий момент касается Центра *АНА*. Предыдущие попытки доставить помощь через центр провалились. На этот раз не будет исключения. Опять же, Центр *АНА* в основном занимается ликвидацией последствий стихийных бедствий, и у него мало опыта в оказании помощи гражданским лицам, пострадавшим от вооруженных конфликтов.

Министр по гуманитарным вопросам *NUG* предлагает внедрение параллельной гуманитарной помощи. Предложение направлено на создание параллельного или дополнительного механизма, который сделает доставку гуманитарной помощи более эффективной. Предлагаемый механизм будет включать правительство Таиланда, *EROs* и *NUG*, а также определенные организации, которые будут осуществлять распределение помощи **вместо АНА Center и Общества Красного креста Мьянмы (MRCS)**.

«В то же время помощь, доставляемая через режим, достигнет людей в районах, которые он контролирует, таким образом, потребности людей по всей стране будут удовлетворены. Мы не выступаем против инициативы, объявленной правительством Таиланда. Мы лишь представили план того, как можно доставить гуманитарную помощь, чтобы охватить более широкие слои населения. Мы продолжим переговоры с правительством Таиланда по этому вопросу». «Мы представили предложение о параллельной гуманитарной помощи правительству Таиланда через канцелярию премьер-министра. Это было разъяснено донорам на двухдневном семинаре по Мьянме, состоявшемся в Бангкоке 29 февраля 2024 г., представителями Комитета по делам внутренне перемещенных каренов от имени всех заинтересованных сторон, включая *NUG* и альянс четырех этнических вооруженных организаций, связанных с *NUG* и этническими революционными организациями. Итак, страны-доноры теперь осведомлены о ситуации»¹⁴.

Соседний Таиланд, имеющий границу с Мьянмой протяженностью в 2000 км, и являющийся ее крупным инвестором, придерживается осторожного подхода, поскольку стремится предотвратить приток беженцев. Вследствие «особой заинтересованности» Таиланда в прошлом году даже обострились трения между членами АСЕАН из-за решения бывшего правительства Таиланда встретиться с министром иностранных дел хунты Тан Све.

По данным Комитета по делам внутренне перемещенных каренов от 29 февраля 2024 г., из более 2,6 миллиона внутренне перемещенных лиц около 764 555 человек проживают на юго-востоке Мьянмы, граничащем с Таиландом, и они ожидают, что в ближайшие месяцы это число еще больше увеличится¹⁵.

Королевство Таиланд стремится внедрить механизм трансграничной гуманитарной помощи в зонах конфликтов. Центральное место в его стратегии занимает возвращение непопулярного режима в лоно региональной дипломатии путем убеждения Ассоциации государств Юго-Восточной Азии смягчить свою позицию по отстранению военного истеблишмента Мьянмы на встречах высокого уровня.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

СИМОНИЯ Аида Алексеевна, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 25.03.2024;
одобрена после рецензирования 15.04.2024;
принята к публикации 30.04.2024.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Aida A. SIMONIA, PhD (Economics), Leading Researcher at the Center for South-east Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 25.03.2024;
approved 15.04.2024;
accepted to publication 30.04.2024.

-
- ¹ О военных доктринах и стратегии в Бирме/Мьянме подробно см.: Maung Aung Myoe. Building the Tatmadaw. Myanmar Armed Forces since 1948. ISEAS Singapore. 2009. P. 16–46
- ² «Myanmar on 'precipice of humanitarian crisis' after military coup, UN warns». The Guardian. 18.12.2023. AFP at the United Nations. URL: <https://www.theguardian.com/world/2023/dec/18/myanmar-on-precipice-of-humanitarian-crisis-after-military-coup-un-warns>
- ³ SYFUL ISLAM. Pressure builds as war rages next door, U.N. appeals on humanitarian grounds. Asia Nikkei. February 21, 2024.
- ⁴ UN. Press Release Secretary-General. Secretary-General Deeply Concerned by Deteriorating Situation, Escalating Conflict in Myanmar, Condemns All Violence, Reiterates Call for Civilian Protection. 18 March 2024. URL: <https://press.un.org/en/2024/sgsm22167.doc.htm>
- ⁵ Myanmar Sends Official to First ASEAN Meeting in More Than Two Years. The Irrawaddy. January 29, 2024 URL: <https://www.irrawaddy.com/news/myanmars-crisis-the-world/myanmar-sends-official-to-first-asean-meeting-in-more-than-two-years.html>
- ⁶ APORNRATH PHOONPHONGPHIPAT, ASEAN to start sending humanitarian aid to Myanmar in February. Chair country Laos sees 'a light at the end of tunnel' after three-year crisis Nikkei. January 29, 2024. URL: https://asia.nikkei.com/Politics/International-relations/ASEAN-to-start-sending-humanitarian-aid-to-Myanmar-in-February?del_type=1&pub_date=20240129190000&seq_num=24
- ⁷ APORNRATH PHOONPHONGPHIPAT, ASEAN to start sending humanitarian aid...
- ⁸ Aung Zaw. Myanmar's Youth Flee—and They Aren't Looking Back. The Irrawaddy. 23.02.2024.
- ⁹ Thitinan Pongsudhirak. Myanmar as Interim 'non-state' State. The Bangkok Post. 01.03.2024. URL: <https://www.bangkokpost.com/opinion/2751048/myanmar-as-interim-non-state-state>
- ¹⁰ Thitinan Pongsudhirak Understanding Myanmar as Interim 'Non-State' State. March 5, 2024 in Guest Column. URL: <https://www.irrawaddy.com/opinion/guest-column/understanding-myanmar-as-interim-non-state-state.html>
- ¹¹ Aung Zaw. Myanmar's Youth Flee—and They Aren't Looking Back. The Irrawaddy. 23.02.2024.
- ¹² Myanmar junta leader meets with ASEAN special envoy . The Jakarta post. AFP Yangon, Myanmar, January 11, 2024. URL: <https://www.thejakartapost.com/world/2024/01/11/myanmar-junta-leader-meets-with-asean-special-envoy.html>
- ¹³ APORNRATH PHOONPHONGPHIPAT, ASEAN to start sending humanitarian aid...
- ¹⁴ Подробно о предложенном NUG механизме доставки гуманитарной помощи Мьянме см.: NUG Critiques Thai Aid Corridor, Proposes Two-Track Process to Expand Myanmar Aid. The Irrawaddy. 08.03.2024. URL: <https://www.irrawaddy.com/in-person/interview/nug-critiques-thai-aid-corridor-proposes-two-track-process-to-expand-myanmar-aid.html>
- ¹⁵ Paul Greening. Myanmar Junta Causes Thailand Problems. The Irrawaddy. 07.03.2024. URL: <https://www.irrawaddy.com/opinion/guest-column/myanmar-junta-causes-thailand-problems.html>